

ГЕРОИ СРЕДИ НАС

ВЕРОЯТНО, МНОГИЕ ЖИТЕЛИ ЗЕЛЕНОГОРСКА ЗАМЕТИЛИ ЧАСТО ПРОГУЛИВАЮЩЕГОСЯ ПО ПРОСПЕКТУ ЛЕНИНА МУЖЧИНУ РОСТА ЧУТЬ НИЖЕ СРЕДНЕГО, ПЛОТНОГО ТЕЛОСЛОЖЕНИЯ. ЭТО ИВАН АНДРЕЕВИЧ КОКОУЛИН, ВЕТЕРАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ЧЕЛОВЕК УДИВИТЕЛЬНОЙ СУДЬБЫ, ПРОШЕДШИЙ ВСЮ ВОЙНУ С ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ, С МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИЕЙ, И ДЛЯ КОТОРОГО ВОЙНА — (ИМЕННО ВОЙНА, А НЕ ВОЕННАЯ СЛУЖБА ЗАКОНЧИЛАСЬ В 1947 ГОДУ).

РОДИЛСЯ ИВАН АНДРЕЕВИЧ В ГЛУХОЙ ДЕРЕВНЕ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ДО СЕМНАДЦАТИ ЛЕТ НЕ ВИДЕЛ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ. КОГДА НАЧАЛАСЬ ВОЙНА, БЫЛ ПРИЗВАН НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ И ЗАЧИСЛЕН В 69 ОТДЕЛЬНУЮ БРИГАДУ МОРСКОЙ ПЕХОТЫ, НЕСКОЛЬКО РАЗ ХОДИЛ В РАЗВЕДКУ, БРАЛ «ЯЗЫКА».

СЛОВО предоставляется ветерану. — Когда ходили за «языком», приходилось быть и в группе захвата, и в группе прикрытия. Подкрадывались скрытно к окопам противника, сутками лежали не шелохнувшись. Выслеживали, когда караульные меняются, когда прикуривают. Выбирали удобный момент.

Обратно двигались ползком, а «языка» привязывали к себе за ногу и волоком тащили за собой. Плохо приходилось, если вскоре поднималась тревога, и мы попадали под кинжальный (с флангов) огонь пулеметов противника, отрезавший наши группы от проходов в проволочных заграждениях или в минных полях.

Когда наши части перешли в наступление и мы прорвали оборону противника в районе поселка Сортавала, я был впервые ранен. Однако не огнестрельным оружием. Дело было так: группа наших солдат захватила в плен несколько вражеских солдат. Скомандовали им: «Хенде хох». Я заметил, что один держит руки не прямо вверх, как остальные, а с сомкнутыми ладонями, отклонив их немного влево. Но не обратил на это внимания. Вдруг слышу крик товарища: «Ваня, отвернись». Я быстро отвернулся, и в тот же миг нож вонзился в мою правую руку чуть пониже плеча.

Вскоре нашу часть перебросили к станции Кола, несколько

южнее Мурманска. Там мы вступили в бой с частями двадцатой лапландской армии, наступавшей со стороны Норвегии. Совершив обходный маневр по болотам, наша бригада зашла в тыл немцам и там в узкой долине уничтожила большое соединение противника. Тогда эту долину назвали «Долиной смерти» (а сейчас, кажется, ее называют «Долиной славы»).

Оттуда с боями прошли весь Кольский полуостров, захватили город-порт Петсамо, и перейдя границу Норвегии, освободили город Киркенес.

После переформирования, уже в составе 4-го Украинского фронта, я воевал в Польше, Чехословакии, а закончил войну 9 мая в 40 км от Праги. После капитуляции фашистской Германии, нашу часть перебазировали на Восток, где вскоре началась война с Японией. Пришлось воевать и с японцами. На натерах нас перебросили на Курилы, брали Курильские острова.

Там я пробыл до 1947 года и оттуда демобилизовался. Спрашиваете о наградах? Награжден орденом Красной Звезды, боевыми медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией», «За победу над Японией» и другими медалями, имею благодарности Верховного Главнокомандующего.

Записал С. ПАВЛОВСКИЙ